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На га да ем, што на па чат ку но ва га на ву чаль на га го да «Чыр вон ка. Чыр-
во ная зме на» аб вяс ці ла чар го вы твор чы кон курс для юных і ма ла дых 
ня штат ных аў та раў. На пэў на, здзі ві лі ся, уба чыў шы яго наз ву? Вы не 
па мы ля е це ся: ме на ві та пад ёй пра хо дзі ла апош няе «спа бор ніц тва» 
жур на ліс таў-па чат коў цаў. Гэ тая наз ва бы ла пры ду ма на на пя рэ дад ні 
Го да мо ла дзі і, як па да ец ца, най больш уда ла сфар му ля ва ла тыя мэ ты 
і за да чы, якія пе ра сле дуе наш твор чы кон курс, вы сту па ю чы ў якас ці 
свое асаб лі вай пля цоў кі для са ма вы яў лен ня: даць юным і ма ла дым 
аў та рам маг чы масць рас ка заць пра сваю па зі цыю, пра стаў лен не ра-
вес ні каў да тых ці ін шых праб лем, якія ўзды ма юц ца ў гра мад стве, у 
тым лі ку най перш у сфе ры ма ла дзёж най па лі ты кі, рас ка заць пра іх 
аса біс ты ўнё сак у тую ці ін шую спра ву.

І вы ні кі апош ня га «спа бор ніц тва» толь кі па цвер дзі лі пра віль насць вы ба ру 
наз вы: удзель ні кі на поў ні цу рас кры лі са ста ро нак «Чыр вон кі. Чыр во най зме-
ны» тэ му та лен таў і здоль нас цяў ра вес ні каў. Уліч ва ю чы гэ та, бы ло вы ра ша на 
па кі нуць ра ней шую наз ву твор ча га кон кур су. За ста лі ся без змен і ўмо вы яго 
пра вя дзен ня, «ад шлі фа ва ныя» ця гам не каль кіх га доў. Вя лі кая прось ба да 
бу ду чых юных і ма ла дых аў та раў і іх ку ра та раў — уваж лі ва азна ём це ся з аба-
вяз ко вы мі ўмо ва мі, якім па він ны ад па вя даць да сла ныя ра бо ты.

Кон курс, як і па пя рэд нія, раз лі ча ны най перш на бе ла рус ка моў ную мо ладзь, 
якая збі ра ец ца па спра ба ваць свае сі лы ў жур на ліс ты цы, каб у да лей шым, 
маг чы ма, звя заць сваё жыц цё з гэ тай пра фе сі яй. На га да ем, што яго твор чая 
план ка да во лі вы со кая, каб ма ла ды ча ла век, які збі ра ец ца пры свя ціць сваё 
жыц цё гэ тай ці ка вай, але ня лёг кай сфе ры, змог па каш та ваць «жур на лісц ка га 
хле ба» і цвя ро за аца ніць свае здоль нас ці.

Зноў жа тра ды цый ная прось ба: не пі шы це ма тэ ры я лы агуль ны мі сло ва мі, 
не раз ва жай це пра ўсім вя до мае. Рас ка жы це — ці ка ва! — пра кан крэт ную 
па дзею, ме ра пры ем ства, якое ар га ні за ва ла мо ладзь, каб вы ка заць сваю не-
абы яка васць да той ці ін шай праб ле мы ці сі ту а цыі. Знай дзі це ма ла дых лю дзей, 
якія праз спра вы па ка за лі та кі прык лад.

Па вы ні ках кон кур су пе ра мож цы атры ма юць па мят ныя пры зы. Тым з іх, хто 
на ле та збі ра ец ца па сту паць на фа куль тэт жур на ліс ты кі, рэ дак цыя дасць яшчэ 
і рэ ка мен да цыі. Кон курс бу дзе доў жыц ца да 1 мая (да та ад праў кі ма тэ ры я-
лаў). Най леп шыя твор чыя ра бо ты (у за леж нас ці ад коль кас ці, якая па сту піць) 
«Чыр вон ка. Чыр во ная зме на» мо жа пра цяг ваць дру ка ваць і на да лей. Вы ні кі 
(з улі кам яшчэ не на дру ка ва ных ра бот) пла ну ец ца пад вес ці ДА ПА ЧАТ КУ 
ЎСТУП НАЙ КАМ ПА НІІ.

Ма тэ ры я лы на кон курс мож на да сы лаць на ад рас kоnkursсhz@mаіl.ru або на 
паш то вы (220013, г. Мінск, вул. Б.Хмяль ніц ка га, 10А, рэ дак цыя га зе ты «Звяз-
да») з аба вяз ко вай па зна кай «Я — ма ла ды. І мне не ўсё роў на!».

Аба вяз ко выя ўмо вы, 
якім па він ны ад па вя даць кон курс ныя ра бо ты:

1. «Про ба пя ра» па він на быць ТОЛЬ КІ НА БЕ ЛА РУС КАЙ МО ВЕ.
2. Тэкс ты да сы ла юц ца ў фар ма це RTF (ка лі па по шце, дык у раз дру ка ва ным 

вы гля дзе, а фо та здым кі — на дыс ку).
3. Кож ная ілюст ра цыя ці фо та зды мак да тэкс ту да сы ла ец ца АСОБ НЫМ 

пры ма ца ва ным фай лам.
4. Аб' ём кон курс ных ра бот — не больш за 8 ты сяч зна каў (з пра бе ла мі).
5. Коль касць «проб пя ра» ад ад на го аў та ра не аб ме жа ва на, ад нак пры вя-

лі кай коль кас ці кон курс ных ра бот кож на му ўдзель ні ку (пры ўмо ве на леж най 
якас ці ма тэ ры я лаў і ад па вед нас ці ўмо вам кон кур су) да ец ца па ад ным шан цы. 
Ас тат нія яго ма тэ ры я лы бу дуць на дру ка ва ны (зноў жа пры ўмо ве на леж най іх 
якас ці) як звы чай ныя жур на лісц кія — па-за кон кур сам.

6. Уз рост удзель ні каў так са ма не аб ме жа ва ны, але най перш кон курс раз-
лі ча ны на на ву чэн цаў стар шых кла саў.

7. Жанр «проб пя ра» — лю бы, але гэ та па він на быць толь кі про за (на тат ка, 
рэ пар таж, эсэ, за ма лёў ка, ін тэр в'ю).

8. Па жа да на, каб ма тэ ры ял быў на пі са ны спе цы яль на для кон кур су. Вя лі-
кая прось ба не да сы лаць школь ных са чы нен няў, рэ фе ра таў (і па фор ме, і па 
змес це), асаб лі ва пад рых та ва ных пэў ны час та му. На па чат ку тэкс ту па ві нен 
быць за га ло вак (наз ва кон кур су не з'яў ля ец ца та кім), на пры кан цы — імя і 
проз ві шча аў та ра.

9. Аў тар аба вя за ны па зна чыць свае паш парт ныя звест кі (ну мар і се рыя, 
ідэн ты фі ка цый ны ну мар, кім і ка лі быў вы да дзе ны да ку мент, імя, імя па баць-
ку, проз ві шча) і хат ні паш то вы ад рас (ін дэкс, на се ле ны пункт, ву лі ца, дом). 
Гэ тыя звест кі бу дуць па трэб ны для бух гал тэ рыі ў вы пад ку, ка лі «про ба пя ра» 
бу дзе на дру ка ва на ў га зе це. ТОЛЬ КІ яны па да юц ца аў та рам на БЕ ЛА РУС-
КАЙ і РУС КАЙ мо вах. У вы пад ку, ка лі ў ма ла до га ці юна га аў та ра яшчэ ня ма 
паш пар та, вы шэй на зва ныя звест кі па да юц ца на ад на го з баць коў, на стаў ні-
цу, кі раў ні ка гурт ка (звест кі з па свед чан ня аб на ра джэн ні для бух гал тэ рыі не 
па ды хо дзяць).

10. Апроч та го, аў тар па ве дам ляе СВОЙ ну мар ма біль на га або хат ня га 
тэ ле фо на, каб рэ дак цыя ў вы пад ку не аб ход нас ці маг ла апе ра тыў на з ім звя-
зац ца.

11. Па він на быць па зна ча на поў ная коль касць га доў аў та ра на мо мант ад-
сы лан ня кон курс най ра бо ты, ну мар шко лы і кла са.

12. Аў тар па ві нен па ве да міць кры ху да дат ко вай ін фар ма цыі пра ся бе (10-15 
рад коў) у ад воль най фор ме. На прык лад, якія і ў чым мае да сяг нен ні (ву чо ба, 
спорт, мас тац тва і г.д.), чым за хап ля ец ца ў воль ны час, кім ма рыць стаць у 
бу ду чы ні і інш.

13. Ка лі да сла ныя ма тэ ры я лы не па ды хо дзяць да дру ку, яны не рэ цэн зу-
юц ца.

14. Пра кан чат ко вую да ту пад вя дзен ня вы ні каў твор ча га кон кур су рэ дак цыя 
па ве да міць да дат ко ва. Ад соч ваць пуб лі ка цыю «проб пя ра» па він ны са мі юныя 
і ма ла дыя аў та ры або іх ку ра та ры (баць кі, на стаў ні кі, кі раў ні кі гурт коў).

* * *
Ну што ж, на пры кан цы на ша заў сёд нае: «васт ры це пё ры», аў та ры! Зы чым 

усім твор чых пос пе хаў і пе ра мог! Як мы паў та ра ем, па вер це, прай граў шых у 
кон кур се не бу дзе!

Р.S. Апроч гэ та га ну ма ра, з умо ва мі пра вя дзен ня твор ча га кон кур су «Я — 
ма ла ды. І мне не ўсё роў на!» мож на пад ра бяз на па зна ё міц ца ў «Чыр вон-
цы. Чыр во най зме не» ад 10 ве рас ня, а так са ма на сай це «Звяз ды».

Ку ра та ры пра ек та На дзея НІ КА ЛА Е ВА і Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ва ры я цыі на тэ му «Як зра біць су бо ту лю бі мым 
днём у школь ні каў» бы лі прад стаў ле ны пад час 
фі на лу рэс пуб лі кан ска га кон кур су на най леп-
шы пра ект па ар га ні за цыі шос та га школь на га 
дня ў Мін ску. Кон курс пра во дзіц ца раз на два 
га ды. Сё лет ні стаў юбі лей ным — пя тым і, як 
пры зна юц ца ар га ні за та ры, са мым ці ка вым і на-
сы ча ным.

— Ін сты ту ту шос та га школь на га дня ў на шай кра і не 
ўжо 10 га доў. І ме на ві та та кія кон кур сы най лепш па-
каз ва юць, ад быў ся ён ці не, — пад крэс лі вае на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі Вік тар ЯК ЖЫК. — Сё ле та на яго 
бы ло за яў ле на ўжо больш як 200 пра ек таў: гэ та і школь-
ныя тэ ат ры, і мас тац кія гурт кі, і спар тыў ныя спа бор ніц-
твы, і шко лы ро ба та тэх ні кі. Ад ным сло вам, ёсць з ча го 
вы бі раць... За ўва жу, што наш кон курс пра во дзіц ца не 
дзе ля кон кур су. Во пыт фі на ліс таў бу дзе рэ ка мен да ва ны 
для ўка ра нен ня ва ўсіх шко лах і ўста но вах да дат ко вай 
аду ка цыі, каб усе са мыя ці ка выя на пра цоў кі дай шлі да 
дзя цей. Нам вар та па-но ва му па гля дзець на ар га ні за-
цыю шос та га школь на га дня і пры вес ці яго змест у ад-
па вед насць з за па тра ба ван ня мі дзя цей і іх баць коў.

У за ключ най част цы спа бор ніц тваў кож ная воб-
ласць і ста лі ца бы лі прад стаў ле ны тры ма пра ек та мі ў 
пя ці на мі на цы ях.

Гран-пры кон кур су атры ма ла ка ман да Жам чуж нен-
скай ся рэд няй шко лы Ба ра на віц ка га ра ё на са сва ім 
пра ек там «За ха ваць жыц цё на вёс цы!». Змест пра ек-
та — пра фе сій ная ары ен та цыя на ву чэн цаў на ра бо чыя 
спе цы яль нас ці сель ска гас па дар ча га про фі лю.

У на мі на цыі «Га ду ем па тры ё таў» пе ра мог пра ект 
«Кар та не вы ду ма ных гіс то рый пра Пе ра мо гу» До ціш-
скай ся рэд няй шко лы Гро дзен скай воб лас ці.

Са мы мі пе ра ка наў чы мі ў на мі на цыі «Зда роўе — гэ та 
здо ра ва» бы лі на ву чэн цы ба за вай шко лы №3 Кар мы са 
сва ім пра ек там «У зда ро вым це ле — зда ро вы дух!».

У на мі на цыі «Най леп шы іна ва цый ны пра ект» пе-
ра маг ла ся рэд няя шко ла №34 Ма гі лё ва з пра ек там 
па ар га ні за цыі воль на га ча су дзя цей, якія па тра бу юць 
да ся бе па вы ша най ува гі.

У ад ной з са мых лю бі мых і пе да го га мі, і ар га ні за-
та ра мі на мі на цый «Ства ры свой брэнд» пе ра мо га да-
ста ла ся пра ек ту «Шу каю ся бе ў све це пра фе сій... Ідэі, 
які мі хо чац ца па дзя ліц ца» (гім на зія №1 г. Гор кі).

А вось у на мі на цыі «Най леп шая твор чая ідэя ар-
га ні за цыі шос та га школь на га дня» жу ры не змаг ло 
вы зна чыць леп шы пра ект ся род двух лі да раў, та му 
пе ра мо гу атры ма лі абод ва пра ек ты — «Ві зіт-цэнтр 
«Клу бок да рог» (по лац кая гім на зія №2) і ка лек тыў ны 
пра ект школ Пар ты зан ска га ра ё на ста лі цы па ўка ра-
нен ні ма дэ лі ўза е ма дзен ня ўста ноў аду ка цыі ра ё на.

Так атры ма ла ся, што ў фі на ле бы лі ці ка выя пра ек-
ты, якія не пад па да лі пад тра ды цый ныя на мі на цыі, та му 
жу ры пра па на ва ла да дат ко вую на мі на цыю — «Спад-
чы на». Пе ра мож цай у ёй ста ла Уз дзен ская ра ён ная 
гім на зія Мін скай воб лас ці з пра ек там «Школь ны тэ-
атр — шлях да пос пе ху».

Да рэ чы, хтось ці лі чыць за ня ткі ў гурт ках і аб' яд нан-
нях па ін та рэ сах не больш чым хо бі або прос та баў лен-
нем ча су, але для мно гіх яны вы зна чы лі пра фе сій ны 
вы бар на ўсё жыц цё.

— У нас ёсць па тэн цы ял для да лу чэн ня да су свет-
на га ру ху JunіоrSkіlls. Праз ці ка васць да спа бор ніц-
тваў, да су час на га аб ста ля ван ня школь ні каў мож на 
за ці ка віць і ра бо чай пра фе сі яй, — упэў не ны Вік тар 
Як жык. — Тут ёсць ад пра ца ва ныя ме то ды кі, парт нё ры, 
пра гра мы аб ме наў во пы там і экс пер та мі. І мы збі ра-
ем ся ру хац ца гэ тым шля хам.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу 
Фота аўтара.

Да твор чай 
«пе ра за груз кі» 

будзь це 
га то вы!

Юн ка ры, васт ры це пё ры!Юн ка ры, васт ры це пё ры! Пра віль ны вы барПра віль ны вы бар

ЗНОЎ ПРЫЙ ШЛА СУ БО ТА,
ці Не прос та дзень у ка лен да ры

Кам пе тэнт на
І ўсё ж та кі, удзель ні чаць у ме ра пры ем ствах 
шос та га школь на га дня — пра ва ці аба вя зак 
школь ні ка? Ці паў на моц ны кі раў нік шко лы 
пры му шаць баць коў рэ гу ляр на пі саць тлу ма-
чаль ныя за піс кі на конт пры чы ны ад сут нас ці 
дзі ця ці ва ўста но ве аду ка цыі ў шос ты школь-
ны дзень? Усе кроп кі над «і» у гэ тым пы тан ні 
так да кан ца і не рас стаў ле ны, але...

Вік тар ЯК ЖЫК:
— Та кія па тра ба ван ні з бо ку кі раў ні коў уста ноў 

аб са лют на не аб грун та ва ныя. Сён ня ня ма нор маў, 
якія аба вяз ва лі б баць коў рэ гу ляр на дак лад ваць кі-
раў ніц тву шко лы, дзе зна хо дзіц ца іх дзі ця, тым больш 
ка лі яно ў су бо ту на вед вае за ня ткі ў му зыч най шко ле 
або ў ін шай уста но ве да дат ко вай аду ка цыі дзя цей 
і мо ла дзі. Асоб ныя пісь мо выя аба вя за цель ствы на 
гэ ты конт з бо ку баць коў не пра ду гле джа ны.

Шос ты школь ны дзень зу сім не азна чае, што ўсе 
ў су бо ту па він ны збі рац ца ў шко ле. Част ка дзя цей 
пры хо дзіць ту ды, част ка — ва ўста но вы да дат ко-
вай аду ка цыі. Хтось ці ідзе ў спар тыў ныя сек цыі, а 
хтось ці, па аб' ек тыў ных пры чы нах, за ста ец ца до ма 
з баць ка мі. Для на ву чэн цаў ма лод шых кла саў удзел 
у ме ра пры ем ствах шос та га школь на га дня — па 
жа дан ні. А ў на ву чэн цаў ся рэд ніх і стар шых кла-
саў па він на быць маг чы масць вы ба ру: яны мо гуць 
удзель ні чаць у спар тыў ных, фіз куль тур на-азда раў-
лен чых ме ра пры ем ствах, эк скур сі ях, ту рыс тыч ных 
па хо дах і гэ так да лей. Што ты чыц ца стар ша клас ні-
каў, то для іх у шос ты школь ны дзень рэ ка мен ду ец-
ца пра во дзіць фа куль та тыў ныя за ня ткі і за ня ткі на 
між школь ных ву чэб на-вы твор чых кам бі на тах. Нам 
па трэб на не коль кас нае, а якас нае за бес пя чэн не 
шос та га школь на га дня. Але клас ны кі раў нік і на мес-
нік ды рэк та ра шко лы па вы ха ваў чай ра бо це па він ны 
ва ло даць ін фар ма цы яй, дзе бу дзе пра во дзіць шос ты 
школь ны дзень кож ны з вуч няў. Асаб лі ва піль ная 
ўва га па він на на да вац ца вуч ням, якія зна хо дзяц ца 
ў са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы.

Па тры я тыч нае вы ха ван не школь ні каў — адзін з га лоў ных на прам каў пра цы.

На сцэ не На цы я наль на га цэнт ра мас тац кай твор час ці 
дзя цей і мо ла дзі — вы ха ван цы под ыум-шко лы Fаshіоn Stуlе.


